
П Р О Т О К О Л
ОТ ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ

НА ПРОЕКТ НА ОБЩИНСКИ БЮДЖЕТ И НА ИНДИКАТИВЕН РАЗЧЕТ НА 
СРЕДСТВА ОТ ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ ЗА 2024 г. НА ОБЩИНА МОНТАНА

Днес, 14.02.2024 г. от 11.00 ч. в зала „Стефан Стамболов” в сградата на общинска 
администрация Монтана се проведе публично обсъждане на проекто бюджет 2024 г. 
Община Монтана. На обсъждането присъстваха граждани на град Монтана, журналисти и 
служители на Общинска администрация Монтана.

От Общински съвет Монтана присъстваха:
г-н Иво Иванов -  Председател на Общински съвет Монтана
г-жа Иванка Делева -  Заместник председател на Общински съвет Монтана
г-н Александър Димитров -  Общински съветник
г-н Пламен Петков -  Общински съветник
г-н Румен Софрониев -  Общински съветник
г-н Станимир Стоев -  Общински съветник
г-жа Теодора Любенова - -  Общински съветник
Г-Н ЗЛАТКО ЖИВКОВ -  Кмет на Община Монтана, направи мултимедийна 

презентация на проекта на Общински бюджет и на индикативния разчет на средствата от 
Европейски съюз за 2024 година на Община Монтана.

По така представеният проектобюджет бяха направени следните предложения и 
въпроси от граждани:

Защо трябва да се плаща данък МПС?
ЗЛАТКО ЖИВКОВ: В северозападна България Община Монтана плаща най-нисък 

данък МПС. Плащаме го защото такъв е закона.
ДИМИТЪР АВРАМОВ: Да се популяризира туризма в града.
ЗЛАТКО ЖИВКОВ: Предстои среща с екип на Регионалния музей за обсъждане на 

предложения за популяризиране на културните обекти на Монтана.
РОСЕН КРУМОВ: По какъв начин ще се разходват парите за спорт, които в Бюджет 

2024 са в размер на 1 300 000 лв.?
ЗЛАТКО ЖИВКОВ: Средствата за физкултура и спорт включват проекта за Бюждет 

на ОП “Спортни имоти“ в размер на 592 000лв., останалите средства са за спортен календар 
и за спортните клубове в община Монтана през 2024г.

Росен Крумов представи писмено становище, което е неразделна част от протокола.

въпрос.
Има предложения, докладни от всички спортни

Срещата приключи в 12,00 ч.

Кмета на Община Монтана
/Златко Живков/

Протоколчик:
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Док.№ c T V '

До Кмета на Община Монтана 
Златко Живков

До Председателя на 

Общински съвет -  Монтана 

Иво Иванов

До Председатела на ПК Бюджет и 
финанси Станимир Стоев

С Т А Н О В И Щ Е

от Росен Е Крумов, с адрес на регистрация обл. Монтана, общ.
Монтана, гр. Монтана,

качеството си на член на ПП ВЪЗРАЖДАНЕ.

Относно: Обявеното от Община Монтана обявява публично обсъждане

на Проекта за бюджета на община Монтана за 2024 г. и на сметките за 
средствата от Европейски съюз за 2024r.f което ще се проведе на 14 
Февруари от 11,00 часа в зала „Стефан Стамболов" - община Монтана, 
ет.2

Уважаеми г-да с докладна записка № 08-01-32/29.01.2024г. е внесен 
Проект на общински бюджет за 2024г. на Община Монтана. Считам, че 
така изготвения и представен проект за общински бюджет на Община 
Монтана за 2024г., е незаконосъобразен и немотивиран, съображенията 
ми са следните:

На страница 2 от Докладната записка, изречение първо е записано: 
„Въз основа на прогнозата на данъчните приходи, прогнозата за 
постъпленията от местните такси, операции с общинско имущество, глоби, 
лихви и други неданъчни приходи са формирани собствените приходи на 
общината в размер на 16 362 473 лв." Считам, че така формираните 
приходи, не са изчислени съгласно изискванията на ЗМДТ в частта касаещи
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приходите произтичащи от такса битови отпадъци. Съгласно приложение 1 
„б" към Докладната записка /стр.8/, Справка за разпределение на 
приходната част на бюджета за 2024г., в част 2 Неданъчни приходи, 
подчаст - Общински такси - за битови отпадъци са определени приходи за 
2024г. в размер на 6 039 459 лв. Така определените приходи са 
определени съгласно план -  сметка за 2023г. За 2024г. няма изготвена и 
представена план-сметка, от което следва, че за 2024г. ще се използва 
план-сметката за 2023г.

План-сметката за 2023г., която ще е неразделна част от годишния 
бюджет на Община Монтана за 2024г. е изготвена за цялата община, а не 
за всяко населено място поотделно, както следва да е направена.

В Разходна част, I. Осигуряване на съдове за съхранение на битови 
отпадъци, 1. Доставка на контейнери тип Бобър е посочено, че са 
необходими допълнително 73бр. контейнера за 2023г., но за 2024г. 
бройката от така посочените контейнери може да бъде и по-голяма и по- 
малка, а следователно и размера на определения разход може да е 
различен, това няма как да се разбере по така представената план-сметка. 
Няма аналитична информация относно селищата за които са необходими 
тези контейнери и съответната бройка за всяко населено място.

В Разходната част на план-сметката, II. Събиране на битовите отпадъци 
и транспортирането им до депата и други инсталации и съоръжения за 
обезвреждането им от т.1 до т.7 са групирани различни населени места от 
Община Монтана и са определени за тези населени места необходимите 
разходи за извозване на битовите отпадъци до РДО Монтана. Така 
определените разходи не са действителните разходи които трябва да 
бъдат заплатени от жителите на съответното място. Това е така, защото 
разстоянието между така групираните населени места по групи и РДО 
Монтана е съществено, например разстоянието между с. Д.Вереница до 
РДО Монтана и разстоянието между с. Г.Белотинци до РДО Монтана. 
Разстоянието от РДО Монтана до Г.Белотинци е приблизително около 
43км. , а разстоянието от с. Д.Вереница до РДО Монтана е приблизително 
около 19 км., при такава голяма разлика в разстоянието на двете населени 
места до РДО Монтана, цената на услугата сметосъбиране и 
сметоизвозване не е съобразена с различното разстояние и пробега на



специализираните автомобили от всичките населени места до РДО 
Монтана. На следващо място искам да отбележа, че задължените лица 
съгласно приложената план-сметка, следва да заплащат разходите за 
всички съдове, разположени в конкретното населено място, без тези 
разходи да бъдат намалени с броя на съдовете, заявени за индивидуално 
ползване. Така сметосъбирането и сметоизвозването за тези съдове се 
заплащат веднъж от всички лица и втори път от лицата, които са ги 
заявили-налице е двойно плащане.

В Разходната част на план-сметката в част VI. Почистване на уличните 
платна, площадите, алеите, парковете и други територии от населените 
места, предназначени за обществено ползване -  метене улици, тротоари и 
алеи, т.1 Ръчно метене тротоари и улици, т.2 Работник чистота, т.З 
Почистване улични оттоци, за тези три дейности са определени разходи в 
размер на обща стойност 766 625.73лв., посочени са необходимите часове 
за извършване на определената дейност, като общия брой часове е в 
размер на 67 783 часа, при единична цена на разхода, за час е в размер на 
11.31лв. Приемайки, че една заплата на един работник в сектор чистота е 
в размер на минималната работна заплата за страната увеличена с 
съответните добавки /клас прослужено време/ за 2023г. средната работна 
заплата на един работник е около 800.00лв., средния разход на Община 
Монтана за един час работа на един работник е в размер на 5.66лв. в 
който разход е включено трудовото възнаграждение на работника и 
разходите на Община Монтана за задължителни осигурителни вноски. Към 
така определения разход за труд, прибавяме 5% за необходимите 
материално-технически и административни разходи и 5% разходи за 
създаване на условия за разширяване на предлаганите услуги и 
повишаване на тяхното качество, се получава среден разход за един час 
работа на един работник 6.22лв. Няма яснота така предложената сума на 
разхода в размер на 11.31 в план -  сметката, по какъв начин е формирана, 
възможно ли е тя да е била неоснователно завишена. Разликата от така 
изчислената сума на разхода от мен /6.22лв./ и сумата на разхода 
предложен в план-сметката /11.31лв./ е 5.09лв., която разлика считам , че 
е съществена с оглед големия брой часове необходими за извършването 
на тези три дейности /67 783часа по 5.09лв. се равнява на сума на разхода 
в посока на намалението му в размер на 345015.47лв/. Идентичен е



случая и за 2024г., Приемайки, че една заплата на един работник в сектор 
чистота е в размер на минималната работна заплата за страната увеличена 
с съответните добавки /клас прослужено време/ за 2024г. средната 
работна заплата на един работник е около 950.00лв., средния разход на 
Община Монтана за един час работа на един работник е в размер на 
6.72лв. в който разход е включено трудовото възнаграждения на 
работника и разходите на Община Монтана за задължителни 
осигурителни вноски. Към така определения разход за труд, прибавяме 5% 
за необходимите материално-технически и административни разходи и 
5% разходи за създаване на условия за разширяване на предлаганите 
услуги и повишаване на тяхното качество, се получава среден разход за 
един час работа на един работник 7.39лв. Няма яснота така предложената 
сума на разхода в размер на 11.31 в план -  сметката, по какъв начин е 
формирана, възможно ли е тя да е била неоснователно завишена. 
Разликата от така изчислената сума на разхода от мен /7.39лв./ и сумата на 
разхода предложен в план-сметката /11.31лв./ е 3.98лв., която разлика 
считам , че е съществена с оглед големия брой часове необходими за 
извършването на тези три дейности /67 783часа по 3.98лв се равнява на 
сума на разхода в посока на намалението му в размер на 269776.34лв/. 
От къде идва тази разлика в необходимите разходи за извършването на 
тези услуги не става ясно от така публикуваната план-сметка. Идентична е 
ситуацията и с останалите разходи от т.4 до т.19 от част VI. Почистване на 
уличните платна, площадите, алеите, парковете и други територии от 
населените места, предназначени за обществено ползване -  метене 
улици, тротоари и алеи, няма никаква аналитична информация 
подкрепяща така направените изчисления, от която да може всеки 
гражданин да прецени основателността на предложения размер на 
посочените разходи. По смисъла та чл.7 и чл.8 от ЗМДТ липсва разходо- 
оправдателна сметка за определяне размера на ТБО за тези дейности. С 
оглед на гореизложеното според мен има наличие на необосновано 
завишени разходи, необходими за поддържането на чистота на местата за 
обществено ползване. Считам, че има данни и възможност преходния 
остатък от 2023г. да е в по-голям размер от така посочения в Докладна 
записка 08-01-35/30.01.2024г. на Тихомир Антонов относно разпределение 
на преходния остатък реализиран в края на 2023г., който е посочен в



размер на 30825.00лв. Не са изложени и данни по населени места за 
изпълнението на приходите от ТБО за предходната година, както и за 
някоя от последните 10 счетоводни години, както и за изискуемия размер 
на ТБО -  2023г., по населени места, което не дава възможност на 
задължените лица да си съставят мнение за покриване на разходите със 
събраните приходи и изискуемия размер на ТБО в предходните години. 
Няма данни и за задълженията от такса за битови отпадъци, които се 
погасяват не в годината, за която се дължат, трябва да се има предвид, 
че те не водят до загубване на целевия характер на набраните средства. 
Събраните след срока за плащане средства от таксата за битови отпадъци 
следва да се използват от общината само и единствено за дейностите по 
чл. 62 от ЗМДТ. Събраните, но неразходвани средства от таксата за 
битови отпадъци за текущата година, както и от предходни години 
следва да формират преходен остатък. Той трябва да бъде отразен в 
приходната част на план-сметката по чл. 66, ал.1 от ЗМДТ. Наличието на 
преходен остатък може да бъде основание за намаляване на дължимата 
такса за битови отпадъци през следващата година.

Към приложената план-сметка има Количествено-стойностна сметка за 
поддържането на парковете в Монтана, приложение 4, в което 
приложение общински съвет приема и одобрява цени в т. 1 Косене с 
тракторна косачка на тревните площи и в т.2 Косене на тревните площи с 
тример цена от 0.03лв. на кв.м. , така одобрените цени не са спазени в 
последствие. През 2023г. Община Монтана, сключва договори за 
поддръжане на парковете в гр. Монтана, където не е спазена цената 
определена и одобрена от общински съвет гр. Монтана от 0.03лв на кв.м.. 
Например за поддържането на Централен градски парк е сключен договор 
за косене с външна фирма, на цена 0.08лв. на кв.м., без ДДС, включени са 
допълнителни разходи върху труда в размер на 90%, допълнителни 
разходи върху механизация в размер на 40%, печалба в размер на 10% . 
Според мен в разрез с чл.7, ал.1 от ЗМДТ, са включени разходи над 
законово лимитираните материално-технически и административни 
разходи. Считам че, че посочените размери на сумите и разходните пера 
по предоставяне на услугата по чл.62, ал.З от ЗМДТ, следвало да се 
определят от общинския съвет, който ги е определил и е компетентният 
орган съгласно чл.6-9 от ЗМДТ, а не от фирма външен доставчик на услуги.



С оглед на гореизложените съображения, отправям следното 
предложение: Да бъде изготвена нова и актуална за 2024г. план- 
сметка, която да отговаря на законовите разпоредби, което от своя 
страна ще доведе до достоверно определяне на приходната част на 
бюджета на Община Монтана по отношение на приходите от такса 
за битови отпадъци.

14.02.2024г. С Уважение:' 
Росен Крумов


